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Sprechstunde des Bau-
rechtsamtes Die monatliche 
Sprechstunde des Baurechtsamtes 
findet in diesem Monat am Mitt-
woch, 20. März 2024, um ca. 15.00 
Uhr statt. Wer in Bausachen eine 
Beratung oder Auskunft wünscht, 
möchte sich diesen Termin bitte vor-
merken. Voranmeldungen bitte bis 
Montag, 18. März 2024, 10 Uhr, unter 
Tel.-Nr. 07404/9216-0.

Wohnraum für geflüchtete 
Menschen gesucht.
Wenn Sie Wohnungen zu vermieten 
haben, freuen wir uns, wenn Sie sich 
bitte bei der Gemeindeverwaltung 
melden.

Das Glück kommt nicht ungerufen.
Man muss ihm entgegengehen.
Ugo Foscolo (1778-1827)

 

 
20 JAHRE FLOHMARKT  
„Alles rund ums Kind“ in Bösingen

Vorbeikommen lohnt sich mehrfach: 
Zum einen werden wie gewohnt gut erhaltene Frühjahrs- und Sommer-
kleidung in den Größen 50-176, Kinderfahrzeuge, Kinderwagen und 
Zubehör bis hin zur Wickelauflage, Umstandsmode, Bücher und vieles 
mehr zum Verkauf angeboten und zum anderen gibt es zum Jubiläum 
einen Waffelstand der Kinder der 3.-/4. Klasse der Grundschule Bösin-
gen sowie eine Tombola mit tollen Preisen rund um den Flohmarkt.

Die Ware wird wie immer in Kommission verkauft. Nähre Infos, auch  
für die, die gerne helfen wollen: Unter www.flohmarkt-boesingen.de 
oder E-Mail an flohmarkt-boesingen@web.de.
Der Erlös kommt dem Kindergarten Bösingen und der Kinderkrippe 
Bösingen zu Gute.

Morgen, Freitag den 8. März 2024, von 16.00-18.00 Uhr ist es  
wieder soweit: in der Turn-und Festhalle Bösingen findet der  
diesjährige Frühjahrsflohmarkt statt - diesmal als Jubiläumsedition.

Foto: © Convegni_Ancisa auf pixabay.com

Foto: © 2018 4 4  auf pixabay.com
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DRK-Bereitscha Bösingen-Herrenzimmern lädt zum Informaonsabend am 11.03.24 ein 

 

Liebe Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Bösingen,  

nach wie vor benögt unsere DRK Bereitscha Bösingen-Herrenzimmern dringend 
„Nachwuchskräe“. 

Vor kurzem haben sich bei der großangelegten Suchakon nach Herrn. B., sehr viele Mitbürgerinnen 
und Mitbürger in wertvoller Weise eingebracht. Auch das bedeutet „DRK“ und gemeinschalicher 
Zusammenhalt. Ihr Mitwirken und Ihre Solidarität der DRK Bereitscha dabei das Gefühl vermielt, 
gebraucht zu werden und etwas äußerst Sinnvolles und Dankbares zu tun. Als Akves Mitglied bei uns 
können auch Sie diese Wertschätzung erfahren.  

Wenn Sie Interesse an einer akven Tägkeit im DRK haben, würden wir uns freuen, Sie bei uns 
kennenzulernen. Das Aufgabenspektrum ist mehr als vielfälg. Das lässt sich nicht in einem kurzen 
Arkel darstellen – das darf erlebt werden.  

Wir laden Sie zu einen Informaonsabend ein und stellen Ihnen die akve Mitarbeit und das 
Aufgabenspektrum in unserer DRK-Bereitscha vor.  

Wenn es uns gelingt, auch einen Teil derer zu gewinnen, die bei der Suchakon akv mitgewirkt 
haben, ist ein weiterer Schri für die Vereinszukun der DRK Bereitscha Bösingen getan. 

Wir freuen Uns auf Sie!  

Einen weiteren Einblick bietet unsere Webseite, Google -> DRK Bösingen 

Fragen können Sie gerne per mail an uns richten: info@drk-bösingen.de 

 

Informaonsabend 

11. März 2024 - 19:30 Uhr,  

Kirchstraße 2, Herrenzimmern 

Sie sind herzlich eingeladen. 

 

DRK Bereitscha Bösingen 
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Amtliche Bekanntmachungen

Öffentliche Einladung
zur Sitzung des Gemeinderates

am Donnerstag, 14. März 2024, um 19:00 Uhr
in den Sitzungssaal des Rathauses Herrenzimmern

Tagesordnung:
1.   Sanierung der Ruine Herrenzimmern - Abrechnung der Maß-

nahme
2.  Bebauungsplan „Kreben 6. Änderung“
  Billigung Planentwurf, Beschluss der Beteiligung der Öffent-

lichkeit und der Beteiligung der
 Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
3.   Teilplanfortschreibung „Regionalbedeutsame Windkraftanla-

gen“ des Regionalverbandes
  Schwarzwald-Baar-Heuberg - Stellungnahme der Gemeinde 

Bösingen als Träger öffentlicher
 Belange
4.   Essen in der Mensa an den Grundschulstandorten Bösingen 

und Herrenzimmern
5.  Baugesuche
 5.1. Baugesuch - Zollernstraße 22, OT Bösingen
6.  Bekanntgaben und Anfragen
Zu dieser Sitzung ist die Bevölkerung recht herzlich eingeladen!
Mit freundlichen Grüßen

Peter Schuster,
Bürgermeister

Gemeindliche Nachrichten

Standesamtsnachrichten Februar 2024

Geburten:
Matilda Amelia Günter
geb. am 20.02.2024 in Tübingen
Eltern: Alexandra und Tilmann Günter, OT Herrenzimmern
Die Gemeindeverwaltung übermittelt an dieser Stelle herzliche 
Glückwünsche.

Sterbefälle:
Wir trauern um folgende Mitbürgerin:
Maria Gabriele Bantle, verstorben am 06.02.2024 in Rottweil,
zuletzt wohnhaft im Ortsteil Bösingen.

Erfolgreicher Backkurs 
im Backhaus  
in Herrenzimmern
Auf Wunsch vieler junger Frau-
en wurde im Backhaus Herren-
zimmern ein Backkurs angebo-
ten. Die Anfrage war so groß, 
dass, bedingt durch die räumliche Situation, viele Absagen erteilt 
werden mussten.
Die Kursleiter, Elisabeth Oser und Rainer Hirt, präsentieren, so wie 
es gewünscht wurde, traditionelle Brotherstellung.
Brot ist eines der wichtigsten Grundnahrungsmittel und in der 
abendländischen Kultur fest verwurzelt.
Elisabeth Oser und Rainer Hirt verstanden es, Grundlagen, Tricks 
und Kniffe zu vermitteln, um die handwerkliche Brotherstellung 
in Theorie und Praxis weiterzugeben und damit die Freunde an 
selbst gebackenes, gesundes, knuspriges Brot zu wecken. Ge-
backen wurde ein rustikales Weizenmischbrot mit Vor- und Sau-
erteig. Groß war die Freude bei den Teilnehmern, als sie zum 
Abschluss ihr duftendes, selbst gebackenes Brot in den Händen 
hielten.
Die Kursteilnehmer erhielten Kaffee und selbst gebackenes Klein-
gebäck während des Kurses.
Wegen der großen Nachfrage ist ein weiterer Kurs im Spätherbst 
geplant.

 
 Foto: Heinrich Hölsch

Sprechzeiten der Gemeindeverwaltung
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Kirchliche Nachrichten

Für den Inhalt der nachfolgenden Mitteilungen ist der/die jewei- 
lige Verein/Organisation verantwortlich. Eine Überprüfung durch
die Gemeinde erfolgt nicht. Die Gemeinde kann deshalb auch 
keine Gewähr für die Richtigkeit übernehmen.                       

Kath. Kirchengemeinde
St. Wendelinus Bösingen 
Tel. 395

Gottesdienstordnung St. Wendelinus Bösingen
von Sonntag, 10. März bis Sonntag, 17. März 2024

Sonntag, 10. März, 4. Fastensonntag (Laetare)
10.15 Uhr  Wortgottesfeier
    anschließend sind alle zum Fastenessen ins Ge-

meindehaus St. Wendelinus eingeladen.
Dienstag, 12. März
14.00 Uhr  Rosenkranzgebet
Mittwoch, 13. März
18.30 Uhr  Ökumenisches Friedensgebet
Donnerstag, 14. März
17.30 Uhr  Rosenkranz
18.00 Uhr  Eucharistiefeier
Sonntag, 17. März, 5. Fastensonntag
08.45 Uhr   Eucharistiefeier, JT. für † Agathe und † Rudolf Mei mit 

verstorbenen Angehörigen, JT. für † Anton Müller 
(Grünlinger Straße)

   Verkauf von gesegneten Osterkerzen der KAB
   Misereor-Kollekte

Ministrantenplan
Sonntag, 10.03. um 10.15 Uhr
Felix Banholzer, David Ohnmacht
Pia Banholzer, Jana Kammerer
Sonntag, 16.03. um 08.45 Uhr
Loreen Bippus, Fabio Bippus
Luisa Held, Amelie Thieringer
Sinja Schumpp, Lia Thieringer

Einladung zum Fastenessen
Am Sonntag bleibt die Küche kalt…

 
 Foto: Kirchengemeinde
Der Kirchengemeinderat freut sich auf viele hungrige (kleine und 
große) Gäste.

Einladung  
zum Ökumenischen Friedensgebet
Am Mittwoch, den 13. März 2024, um 18.30 
Uhr laden wir Sie herzlich zum Friedensgebet
in die Kirche ein. Gemeinsam wollen wir um 
den weltweiten Frieden beten.

Osterkerzenaktion der Kath. Arbeitnehmerbewegung 
(KAB)
Am Sonntag, den 17. März 2024, haben Sie nach dem Got-
tesdienst die Möglichkeit, gesegnete Osterkerzen zum 
Preis von 5,00 Euro zu erwerben. Der Erlös kommt Men-
schen in Uganda/Ostafrika zugute.

Second-Hand-Verkauf für Jung und Alt
Endlich ist es wieder so weit: Der Bösinger Floh-
markt in der Erwachsenen-Edition findet wieder 

statt. Sowohl am Freitag, 15.03.24 von 19-21 Uhr als auch am 
Samstag, 16.03.24 von 10-12 Uhr, wird Second-Hand-Ware in 
der Mehrzweckhalle Bösingen angeboten. Neben Kleidung (XS-
5XL) können auch Taschen/Accessoires und Schuhe erworben 
werden. Während und nach dem Einkauf laden zudem Snacks 
und Getränke zum gemütlichen Verweilen ein. 10 % des Erlöses 
durch Ver- und Einkäufer werden für soziale Projekte in Chacha-
poyas, Peru gespendet. Die Ware wird in Kommission verkauft.
Da das Sortieren und Hinrichten der Ware in Kommission viele 
fleißige Hände fordert, benötigen wir dringend Helfer*innen. 
Unterstützung benötigen wir am noch am Samstag, ab 12.00 
Uhr, gerne auch von Kindern ab dem Grundschulalter. Wenn 
ihr eure Hilfe anbieten könnt und dieses nachhaltige und so-
ziale Projekt gerne mitunterstützen möchtet, dann meldet 
euch doch bitte auch unter der E-Mail-Adresse: flohmarkt-
wird-erwachsen@web.de.
Schon im Voraus ein großes Dankeschön an alle die helfen, mit-
machen und vorbeikommen!
Euer Flohmarktteam in Kooperation mit der Leiter*innenrunde

Sozialgemeinschaft Bösingen
Einladung zum Kranken- und Seniorengot-
tesdienst
Die Sozialgemeinschaft Bösingen lädt alle Se-
nioren und Mitbürger unserer Seelsorgeeinheit 
zu einem Kranken – und Seniorengottesdienst 

ein. Es dürfen alle Mitbürger an diesem Gottesdienst teilnehmen.
Die Eucharistiefeier findet am Mittwoch, den 20. März 2024, um 
16.00 Uhr in der Pfarrkirche St. Wendelinus in Bösingen statt.
Nähere Informationen finden Sie unter den Gemeinsamen 
Nachrichten.

Einladung zur Mitgliederversammlung
Die Mitgliederversammlung der Sozialgemeinschaft Bösingen 
findet am
Mittwoch, 20. März 2024, um 17.30 Uhr – nach dem Kranken-
gottesdienst – im Gemeindehaus Bösingen gegenüber der 
Kirche statt.
Folgende Tagesordnung wurde festgelegt:
1.  Begrüßung
2.   Bericht der 1. Vorsitzenden sowie Bericht Einsatzleitung Nach-

barschaftshilfe
3.  Kassenbericht – Kassiererin Fr. Müller
4.  Bericht der Kassenprüfer
5.  Ansprache Hr. Pfarrer Hermann Barth
6.  Ansprache Hr. Bürgermeister Peter Schuster
7.  Entlastungen
8.  Satzungsänderung
9.  Wahlen
10. Ehrungen
11. Anträge
12. Sonstiges
Anträge zur Tagesordnung können bis zum 19.03.2024 bei der 1. 
Vorsitzenden, Frau Martina Kochendörfer, Merowingerstr. 9, Tel. 
471318, eingereicht werden.

 
Fotos: Pfarrbriefservice
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Wir laden alle Gründungsmitglieder, Mitglieder, Jubilare, Nach-
barschaftshelfer/innen sowie alle interessierten Mitbürger herz-
lich zur Versammlung ein.
Falls Sie eine Fahrgelegenheit benötigen, holen wir Sie gerne ab 
und bringen Sie im Anschluss wieder nach Hause. Sprechen Sie 
dazu eines unserer Vorstandsmitglieder an, oder melden Sie sich 
einfach unter Tel. 471318. Im Anschluss bieten wir einen kleinen 
Imbiss an.
Über Ihren Besuch freut sich
Martina Kochendörfer, 1. Vorsitzende
sowie die gesamte Vorstandschaft

Einladung zum Palmenbinden
Am Donnerstag, den 21. März 2024, werden ab 
15.30 Uhr im Werkraum der Schule die Palmen 
fertig gestellt. Aus organisatorischen Gründen 
bitte ich um Anmeldung unter der Tel.-Nr. 914 24 
19. Mitzubringen sind die fertigen Kränzle und 
Eier, das Palmengerüst, starker Bindedraht, eine 
Heckenschere, Material zum Binden wie Buchs, 
Thuja, Kirschlorbeer etc., weißer Faden, Klebstoff 

und evtl. Heißkleber.
Ich freue mich auf euch,
Andrea Bippus

Kath. Kirchengemeinde
St. Jakobus Herrenzimmern

Gottesdienstordnung St. Jakobus Herrenzimmern
von Sonntag 10. März bis Sonntag, 17. März 2024

Sonntag, 10. März, 4. Fastensonntag (Laetare)
10.15 Uhr   Eucharistiefeier mit musikalischer Umrahmung 

durch den Kirchenchor
    hl. Messe für † Alfons und † Katharina Müller mit ver-

storbenen Angehörigen, JT. für † Viktor Stern und hl. 
Messe für † Emil, † Heidi, † Mathilde und † Josef Stern, 
hl. Messe für † Willy Bihl

Freitag, 15. März
18.00 Uhr   Eucharistiefeier, JT. für † Berta Weiss und hl. Messe für 

† Heinrich Weiss
Samstag, 16. März
18.00 Uhr  Aufatmungsgottesdienst, Eucharistiefeier
   Misereor-Kollekte
Sonntag, 17. März, 5. Fastensonntag
Der Gottesdienst wird am Vorabend gefeiert

Ministrantenplan
Sonntag, 10.03. um 10.15 Uhr
Serena Müller, Jan Seifried
Samstag, 16.03. um 18.00 Uhr
Dorothea Müller, Jana Hoh

Kollektenergebnis
Am vergangenen Sonntag haben wir Sie um 
eine Spende für die Orgel unserer Pfarrkirche 
gebeten.
Dabei kamen 221,00 Euro zusammen.

Kirchenchor Herrenzimmern
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Freitag, den 15.03.2024, um 19.00 Uhr hält der Kirchen-
chor seine Jahreshauptversammlung im Jakobus-Saal ab.
Es ergeht herzliche Einladung an alle Chormitglieder sowie Eh-
renmitglieder.
Tagesordnung:
1.   Eröffnung und Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden, Bericht 

des 1. Vorsitzenden
2.  Bericht der Schriftführerin

 
Foto: Image

 
Foto: Pfarrbriefservice

3.  Bericht der Kassenverwalterin
4.  Bericht des Chorleiters
5.  Ansprache des Präses
6.  Entlastungen
7.  Wahlen
8.  Verschiedenes

Kath. Erwachsenenbildung Herrenzimmern
Einladung zu einem Besuch auf den Hof der Familie Hoh
Wie funktioniert moderne Landwirtschaft mit Milchviehhal-
tung und können Bauer und Familie davon noch gut leben?
Wir laden ein zum Besuch auf den Hof der Familie Hoh. Wir sehen 
moderne Milchviehhaltung, können Fragen stellen und uns ein 
Bild machen, wie es so ist, Bäuerin oder Bauer zu sein.
Termin:   Samstag, 16.03 2024 um 9.00 Uhr
Treffpunkt:  Herrenzimmern, Graf-Werner Straße 23/1, 
    beim Wohnhaus der Familie Hoh.
Um Anmeldung wird gebeten, Pfarrbüro Bösingen, Tel. 07404/395 
oder Barbara Dunkel, Tel. 07404 2172 (abends bis 19.00 Uhr).

IMPRESSUM 

Herausgeber:  
Gemeinde Bösingen

Druck und Verlag:  
Nussbaum Medien  
Rottweil GmbH & Co. KG,  
Opelstraße 29,  
68789 St. Leon-Rot,  
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarun-
gen und Mitteilungen: 
Bürgermeister Peter Schuster, 
78662 Bösingen, Bösinger Straße 5, 
oder sein Vertreter im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst 
noch interessiert“ und den 
Anzeigenteil:  Klaus Nussbaum, 
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot 

INFORMATIONEN

Vertrieb (Abonnement und  
Zustellung): G.S. Vertriebs GmbH, 
Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt,  

Tel.: 07033 6924-0,  
E-Mail: info@gsvertrieb.de  
Internet: www.gsvertrieb.de

Anzeigenverkauf: 
rottweil@nussbaum-medien.de

Donnerstag, 07.03.2024:
Hardter Apotheke, Tel.: 07422 - 2 29 71
Schramberger Str. 19, 78739 Hardt
Apotheke am Rathaus Sulz, Tel.: 07454 - 9 58 10
Obere Hauptstr. 1, 72172 Sulz am Neckar
Freitag, 08.03.2024:
Apotheke am Alten Rathaus Oberndorf, Tel.: 07423 - 8 68 90
Hauptstr. 10, 78727 Oberndorf am Neckar
Samstag, 09.03.2024:
Sonnen-Apotheke Sulgen, Tel.: 07422 - 83 16
Gartenstr. 5, 78713 Schramberg (Sulgen)
Sonntag, 10.03.2024:
Römer-Apotheke Waldmössingen, Tel.: 07402 - 9 11 91
Vorstadtstraße 1, 78713 Schramberg (Waldmössingen)
Montag, 11.03.2024:
Lindenhof-Apotheke Oberndorf, Tel.: 07423 - 57 70
Mörikeweg 4, 78727 Oberndorf am Neckar
Dienstag, 12.03.2024:
Stadt-Apotheke Dornhan, Tel.: 07455 - 13 55
Obere Torstr. 29, 72175 Dornhan
Mittwoch, 13.03.2024:
Dr. Sailers Römer-Apotheke, Tel.: 0741 - 20 96 64 70
Königstr. 35, 78628 Rottweil
Donnerstag, 14.03.2024:
Römer-Apotheke im Medzentrum, Tel.: 07422 - 9 89 41 30
Lauterbacher Str. 18, 78713 Schramberg

APOTHEKEN-NOTDIENSTE
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Aufatmungsgottesdienst  
am Samstag, 16.03.2024, um 18.00 Uhr
Der „etwas andere Gottesdienst“  
für Jung und Alt!
HERZLICHE EINLADUNG
Zum Aufatmungsgottesdienst am Samstag, 
16.03.2024, um 18.00 Uhr in der St. Jako-
buskirche.

Thema: Jesus kündigt seinen Kreuzestod an (Joh 12, 20 – 33).
Jesus erschreckt seine Jünger mit der Ankündigung seines Kreu-
zestodes. Petrus entgegnet: „Das darf mit Dir nicht geschehen.“ 
Auch unsere natürliche Reaktion fällt so aus. Die Angst vor dem 
Tod gibt den Impuls, so lange wie möglich vor ihm wegzulaufen. 
Selbst Jesus hatte Angst vor dem Tod. Doch er ist nicht weggelau-
fen. Er hat seine Angst überwunden und bewusst das Kreuz auf 
sich genommen. Er hat es getragen.
Seitdem gilt der Satz „Im Kreuz ist Heil, im Tod ist leben.“
Genau dieses Lebenszeugnis kann uns die Kraft geben, den Kreu-
zen unseres Lebens ganz anders entgegenzutreten. Musikalisch 
werden wir begleitet von Leonie Gapp.
Wir freuen uns alle auf Euch!

Gemeinsame Nachrichten
Bösingen-Herrenzimmern

10. März 2024, Vierter Fastensonntag, Lesejahr B
1. Lesung: 2. Chronik 36,14-16.19-23

2. Lesung: Epheser 2,4-10
Evangelium: Johannes 3,14-21

In jener Zeit sprach Jesus zu Nikodemus: 
Wie Mose die Schlange in der Wüste erhöht hat,

so muss der Menschensohn erhöht werden, 
damit jeder, der glaubt, in ihm ewiges Leben hat.

Denn Gott hat die Welt so sehr geliebt, dass er seinen 
einzigen Sohn hingab, damit jeder, der an ihn glaubt, 

nicht verloren geht, sondern ewiges Leben hat.

Zum Nachdenken
Wahre menschliche Größe besteht nicht

in Reichtum oder Macht, sondern in Charakter und Güte.
Anne Frank

SCHON GEWUSST?
Die Fastenimpulse von Diakon Armin Kaupp 

und Diakon Hans-Dieter Kraft liegen am Schriftenstand 
unserer Kirchen zum Mitnehmen aus.

Wir sind wie folgt für Sie da:
Pfarrbüro in Bösingen
Telefon-Nr. 395
E-Mail: stwendelinus.boesingen@drs.de
Am Dienstag:     9.00 Uhr – 11.00 Uhr
Am Donnerstag:  15.00 Uhr – 17.00 Uhr
Pfarrbüro in Herrenzimmern
Telefon-Nr. 511
Am Freitag:     9.30 Uhr – 11.30 Uhr
Pfarrbüro Villingendorf
Telefon-Nr. 0741/31829
Pfarrer Hermann Barth
Hauptstr. 16, Telefon-Nr. 07403/8015

Kirchenreinigung Bösingen
Mittwoch, 13.03.2024 um 9.00 Uhr 
Monika Mauch und Marga Bek
Mittwoch, 10.04.2024 um 9.00 Uhr 
Klara Reinauer und Monika Banholzer

Kirchenreinigung Herrenzimmern
02.04. – 06.04.2024 Maria Hattler, Irene Hangst und Elisabeth Müller

 
Foto: Kirchen- 
gemeinde

Misereor-Fastenkollekte
Die Misereor-Fastenkollekte am 16.03./17.03.2024 steht unter 
dem Motto: „Interessiert mich die Bohne“
Die Bohne ist eines der wichtigsten Nahrungsmittel in Kolum-
bien. Mit ihr verdeutlichen wir das Menschenrecht auf gesunde 
Ernährung. Ihre Spende trägt dazu bei, dass Kleinbauernfamilien 
zuverlässiger und abwechslungsreicher ernten können und die 
Chance haben, ihr Leben selbstbestimmter zu gestalten. Opfer-
tüten liegen in unseren Kirchen zum Mitnehmen aus.

Opferkässchen
Die Opferkässchen für das Hilfswerk misereor werden im Kindergar-
ten und in der Schule verteilt. Außerdem können Sie auch an den 
Schriftenständen unserer Kirchen mitgenommen werden. Die Spen-
den der Kinderfastenaktion sind viel wert! Schon für 3,50 Euro kön-
nen in Kolumbien 10 Päckchen Saatgut gekauft werden. Damit kön-
nen Familien, die bisher allein vom Kaffeeanbau leben, ihr eigenes 
Gemüse anbauen. Und aus der Ernte können sie dann wieder neues 
Saatgut gewinnen. Es wäre schön, wenn die Kinder ihre Opferkäss-
chen zum Kinderkreuzweg oder am Ostersonntag in den Kindergot-
tesdienst mitbringen würden. Natürlich können diese auch in der 
Kirche während der Kollekte in das Opferkörbchen gelegt werden.

Rundum fit
Im Rahmen der Erwachsenenbildung bieten wir das Fitnesspro-
gramm für Körper, Seele und Geist an.
Es ist ein Mix aus Ausdauer, Kräftigung und Entspannung, ver-
bunden mit Musik und geistlichem Impuls.
Bei Interesse melden Sie sich bitte im Pfarrbüro Bösingen unter 
der Telefonnummer 07404/395 oder per E-Mail an stwendelinus.
boesingen@drs.de.
Termin 1. Kurs:  Mittwoch, 20. März 2024, 18.30 bis 19.30 Uhr 

(10 Abende)
Termin 2. Kurs:  Mittwoch, 20. März 2024, 19.30 bis 20.30 Uhr 

(10 Abende)
Ort:        Jakobussaal in Herrenzimmern
Kursleiterin:      Ingrid Flaig
Kosten:       60,00 Euro

Einladung zum Firmwochenende

Wann: Freitag, 15.03.2024 von 18.30- ca.21.00 Uhr 
und

          Samstag, 16.03.2024 von 10.00- ca.15.00 Uhr

Wo: Kirche und Gemeindehaus in Dunningen 

W a g e  e s  m i t  
G o t t e s  G e i s t !  

BREAKTHROUGH
F i r m u n g ’ 2 4

Einladung zum Firmen Wochenende

Wir freuen uns auf Euch!
Das Firmvorbereitungsteam´24

Für Trinken ist gesorgt und am Samstag
gibt es ein gemeinsames Mittagessen!

 Foto: Kirchengemeinde

Sozialgemeinschaft Bösingen
Kranken- und Seniorengottesdienst
 Die Sozialgemeinschaft Bösingen lädt alle Se-
nioren und Mitbürger unserer Seelsorgeein-
heit zu einem Kranken- und Seniorengottes-
dienst ein. Es dürfen alle Mitbürger an diesem 
Gottesdienst teilnehmen.
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Die Eucharistiefeier findet am Mittwoch, den 20. März 2024, um 
16.00 Uhr in der Pfarrkirche St. Wendelinus in Bösingen statt.
Herr Pfarrer Barth wird mit uns zusammen diesen Gottesdienst 
feiern. In diesem Krankengottesdienst besteht die Möglichkeit 
zum Empfang der Krankensalbung.
Sollte Ihnen der Besuch zum Gottesdienst zu beschwerlich sein, 
können die Senioren der Gesamtgemeinde Bösingen gerne un-
ser „Bussle“ benutzen. Einfach 2 Tage vorher auf dem Rathaus an-
melden. Wir laden Sie alle herzlich zu dieser Eucharistiefeier ein.
Im Anschluss findet die Mitgliederversammlung der Sozialge-
meinschaft und NBH im Gemeindehaus gegenüber der Kirche 
statt, auch dazu laden wir alle herzlich ein.
Gez. Kochendörfer, Martina

Schönstatt-Begegnungstage für Frauen
Die Schönstattbewegung lädt zu den Begegnungsta-
gen ein.
Das Jahresthema „Mit DIR wächst neue Zuversicht“ soll 
im Mittelpunkt stehen.
Trotz aller Krisen und Schwierigkeiten gibt es Hoff-

nung und Zuversicht, die uns im Glauben zugesagt ist. Den Blick 
dafür möchten wir einüben.
Dazu gibt es Kaffee und Kuchen und Gelegenheit zu Austausch 
und Gespräch.
Es gibt zwei Termine zur Auswahl:
Mittwoch, 13. März im Gemeindezentrum „St. Georg“ 
in Lauffen
oder am Donnerstag, 14. März im Gemeindehaus „Quelle“ 
in Winzeln,
jeweils 14.00 - 17.30 Uhr. Keine Anmeldung erforderlich.
Infos gibt es bei: 
Waltraut Ettwein, Deisslingen, Tel. 07420/3390 und
Annette Gaus, Winzeln, Tel. 07402/904 500.

Einladung zu den Gottesdiensten  
in unserer Seelsorgeeinheit
Dunningen
Samstag, 09.03.2024 
18.00 Uhr Eucharistiefeier
Sonntag, 10.03.2024 
10.15 Uhr Ökumenischer Gottesdienst     
   mit den Teilnehmern des Schülerfrühstücks
Lackendorf
Sonntag, 10.03.2024 10.15 Uhr Eucharistiefeier
Seedorf
Sonntag, 10.03.2024 08.45 Uhr Eucharistiefeier
Villingendorf
Samstag, 09.03.2024 18.00 Uhr Wortgottesfeier
Sonntag, 10.03.2024 08.45 Uhr Eucharistiefeier

Evangelische Kirchengemeinde
Bösingen und Herrenzimmern

Ev. Kirchengemeinde Rottweil
Pfarramt West – Pfarrerin Anja Forberg
Wacholderstraße 11
78628 RW-Bühlingen
anja.forberg@elkw.de; Büro: 0741 175 003-15
Gemeindebüro: Sieglinde Bettinger//Mastaneh Nekouzad
Ruhe-Christi-Str. 21, 78 628 Rottweil
Tel. 0741/175003-10, E-Mail: gemeindebuero.rottweil@elkw.de
Homepage: www.ev-kirche-rottweil.de

Sonntag, 10. März 2024
9.30 Uhr  –  Gottesdienst zur Jahreslosung mit Chor 
    (Forberg/Bahlinger)
11.00 Uhr  –   kath. Kindergottesdienst in Auferstehung Christi.
     Herzliche Einladung an alle Kinder zwischen 0-8 

Jahren.

 
Foto:  
Schönstatt- 
bewegung

 
 Foto: Kirchengemeinde

 
Vortrag Foto: Vortrag

Sozialgemeinschaft Herrenzimmern

Bücherei geöffnet
Am Freitag, 8. März 2024, von 17.00 Uhr bis 18.00 Uhr ist die 
Bücherei im Pfarrhaus, Kirchstr. 19 (1. OG), geöffnet.
Nähere Einzelheiten erfahren Sie auf der Homepage unter www.
sozialgemeinschaft-herrenzimmern.de .

Einladung zur Mitgliederversammlung
Die ordentliche Mitgliederversammlung für die Jahre 2022 und 
2023 findet am
09. März 2024 um 14:00 Uhr im Jakobussaal unter der Kirche 

statt.
Hierzu laden wir alle Mitglieder recht herzlich ein.
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
1. Begrüßung
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Bericht der Kassiererin
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Bericht der Schriftführerin
6. Bericht der Leiterin Nachbarschaftshilfe
7. Bericht der Leiterin Bücherei
8. Ansprache Hr. Pfarrer Hermann Barth
9. Entlastungen
10. Neuwahlen
11. Verschiedenes
12. Ehrungen

Anträge können bis 07.03.2024 beim 1. Vorsitzenden Klaus Mül-
ler, Graf-Froben-Straße 10, Herrenzimmern, Tel. 07404/2462, ein-
gereicht werden.
Falls Sie eine Fahrgelegenheit brauchen, holen wir Sie gerne ab 
und bringen Sie im Anschluss wieder nach Hause. Sprechen Sie 
dazu eines unserer Vorstandsmitglieder an, oder wählen Sie ein-
fach 07404/2462.
Der Vorstand



8   |    Amtsblatt Bösingen · 07. März 2024 · Nr. 10

Vortragsabend am Dienstag, 12. März 2024
19:00 Uhr im Bürgersaal (Schulstr.2) , Herrenzimmern.
Thema: Musiktherapie bei Menschen mit Demenz
Immer mehr Menschen in unserer älter werdenden Gesellschaft 
leiden an einer demenziellen Erkrankung.
Dabei gibt es verschiedene Möglichkeiten der Behandlung bzw. 
Verzögerung der Erkrankung. Die Krankheit zeigt verschiedene 
Stadien, die besonders für Angehörige eine große Herausforde-
rung bedeuten. Da die Betroffenen meist in einer eigenen Welt 
leben sind die Möglichkeiten, sie zu erreichen, sehr begrenzt. Auf 
der Gefühlsebene bieten sich noch die besten Chancen.
Ein Ansatz ist hier die Musiktherapie, die von Frau Ingrid Kappe-
ler-Kewes (Dipl. Musikpädagogin und Musiktherapeutin) vorge-
stellt wird.
Es erwartet uns ein spannender Abend, der uns auch als Dorfge-
meinde im persönlichen Miteinander mit betroffenen Menschen 
neue Möglichkeiten der Kommunikation eröffnet.
So laden wir ganz herzlich ein. Der Abend ist kostenfrei und wird 
von der Alzheimer Initiative des LK Rottweil zusammen mit dem 
Pflegestützpunkt LK Rottweil veranstaltet.
Die teilnehmenden Nachbarschaftshelfer*Innen erhalten ein Zer-
tifikat.
Ansprechpartner: 
Natascha Schneider, Pflegestützpunkt 0741/244-473
Für die Sozialgemeinschaft Herrenzimmern, Klaus Müller

Vereinsmitteilungen

CDU-Ortsverband 
Bösingen-Herrenzimmern

Einladung zur Mitgliederversammlung des CDU-Ortsverban-
des Bösingen-Herrenzimmern
Verehrte Mitglieder des CDU-Ortsverbandes Bösingen-Herren-
zimmern,
verehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger,
ich darf Sie zu unserer Mitgliederversammlung am Freitag, 
08.03.2024, 18:00 Uhr im Bürgersaal in Bösingen-Herrenzimmern, 
Schulstraße 2, recht herzlich einladen.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung und Totenehrung
2.  Rechenschaftsberichte
 -  Vorsitzender
 -  Schriftführerin
 -  Schatzmeister
 -  Kassenprüfer
3.  Aussprache und Entlastung
4.  Wahlen
 -  Vorsitzende/r
 -  Stv. Vorsitzende/r
 -  Schatzmeister/in
 -  Schriftführer/in
 -  Beisitzer
 -  2 Kassenprüfer
5.  Mitgliederehrung
6.  Kurzbericht Herr Stefan Teufel
7.  Verschiedenes
Wir freuen uns auf einen regen Besuch.
Rainer Hezel, Ortsverbandsvorsitzender

Obst- und Gartenbauverein 
Bösingen e.V.

Einladung zum Schneidekurs an jungen Obstbäumen
Der Kurs findet am Freitag, 08.03.204 in Bösingen statt.
Treffpunkt ist um 14.00 Uhr bei der neuen Streuobstwiese in der 
Bitze.

Magnus Jauch, Kreisfachberater, wird uns an den neu gepflanzten 
Obstbäumen den richtigen Pflanz- und Erziehungsschnitt zeigen.
Alle Interessierten sind hierzu herzlich eingeladen.
Die Vorstandschaft

Einladung zur Generalversammlung
am Samstag, dem 16. März 2024
ins Gasthaus zum Wilden Mann
Alle unsere Ehrenmitglieder, Mitglieder, Eltern der Pusteblume-
Kinder sowie Freunde und Gönner unseres Vereins laden wir 
herzlich zur Generalversammlung ein.
Da bereits vor der Generalversammlung gegessen wird, starten wir 
mit Essen um 18.30 Uhr, damit der offizielle Teil um 20.00 Uhr begin-
nen kann.
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
1.  Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden
2.  Bericht des Schriftführers
3.  Bericht der Pusteblumeleiterin
4.  Bericht der Kassiererin
5.  Bericht der Kassenprüfer
6.  Entlastungen
7.  Wahlen
8.  Vorschau auf das kommende Jahr
9.  Anträge und Verschiedenes
10. Ehrungen
Anträge und Wünsche müssen bis spätestens 09.03.2024 bei der 
1. Vorsitzenden Uschi Binder eingehen.
Die Vorstandschaft

Schwäbischer Albverein e.V. Bösingen

Alter Schäferweg am Sonntag, 17. März
Die Ortsgruppe Bösingen lädt zur Rundwanderung auf dem gro-
ßen Heuberg mit Märzenbecherblüte im Donaubergland ein. Die 
ca. 13 km lange Wanderung mit einem Höhenunterschied von 
ca. 375 m jeweils auf und ab führt uns rund um den Alten Berg 
bei Böttingen, auf welchem sich das Wahrzeichen des Heubergs 
befindet, und zwar die markante Josefskapelle, von wo sich ein 
einmaliges 180°-Panorama bietet. Gewandert wird über Trocken-
täler, Wacholderheiden, Traufwege mit herrlichen Aussichten 
sowie der Grauentalquelle und dem außerordentlich schönen 
Schäferbrunnen.
Da die Wanderung überwiegend auf naturbelassenen Pfaden 
führt und ein kurzer felsiger Wegabschnitt an einer beeindru-
ckenden Felswand passiert wird, werden für diese anspruchsvolle 
Wanderung gutes Schuhwerk und Stöcke empfohlen.
Eine Einkehr während der Wanderung findet in der Lippachmüh-
le, welche zu Kaffee und Kuchen einlädt, statt. Unterwegs kann 
man sich bei einer Mittagspause am Schäferbrunnen mit mitge-
brachten Getränken und Rucksackvesper stärken.
Nach der Wanderung findet noch eine Schlusseinkehr statt.
Anmeldung erforderlich bei den Wanderführern Friedrich und 
Brigitte Alperstedt, Telefon-Nr.: 07402 / 8275 (Anrufbeantworter) 
oder per E-Mail: info@easy-way-of-life.de bis Freitag, den 15. März 
2024, 18.00 Uhr. Gäste sind wie immer herzlich willkommen.
Treffpunkte: 10.00 Uhr Bushaltestelle Ringstraße in Oberndorf
10.15 Uhr Parkplatz Dorfmitte in Bösingen

Die Donnerstagswanderung am 21. März findet nicht statt.

Wanderung bei Freudenstadt - schöne Pfade, beeindrucken-
de Wälder
Die Wanderer vom Lindenhof 
führten vergangenen Mitt-
woch unter der Leitung von 
Max-Ulrich Farber bei Freu-
denstadt eine ca. 9 km lange 
Halbtagswanderung in idylli-
scher Umgebung durch. Man 
wanderte in einem Wald mit 
abwechslungsreichen Pfaden 

 
 Foto: Alperstedt



Amtsblatt Bösingen · 07. März 2024 · Nr. 10    |   9

und sehr altem Baumbestand, dem sogenannten „Tannenriesen-
pfad“ mit der mächtigsten Tanne Deutschlands, der Großvater-
tanne (siehe Foto). Diese Tanne ist 330 Jahre alt, hat einen Um-
fang von 540 cm und ist 47 m hoch.
In großem Bogen ging es dann weiter zur Berghütte Lauterbad, 
von welcher sich ein herrliches Panorama bot. In der ganz aus 
Holz bestehenden Hütte wurde noch eingekehrt, bevor es dann 
wieder über den Friedrichsturm zum Ausgangspunkt zurückging.
Alle waren sich einig, dass es wieder einmal eine schöne Nach-
mittagswanderung war, wofür man abschließend noch dem 
Wanderführer dankte.

TSG Bösingen 1999 e.V.

Einladung zur Generalversammlung am 30.03.2024
Die Generalversammlung der TSG Bösingen findet am Samstag, 
den 30.03.2024, um 19:30 Uhr im Gasthaus Wilder Mann statt.
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
1.  Begrüßung durch den Vorsitzenden
 a.  Fristgerechte Einladung und
 b.  Beschlussfassung über die Tagesordnung
2.  Bericht des 1. Vorsitzenden
3.  Bericht des 2. Vorsitzenden
4.  Bericht des Schriftführers
5.  Bericht des Kassierers
6.  Bericht der Kassenprüfer
7.  Entlastungen
8.  Wahlen
9.  Verleihung der Sportabzeichen des Jahres 2023
10. Anträge
11. Sonstiges
12. Schließung
Anträge der Generalversammlung können bis zum 29.03.2024 
beim 1. Vorsitzenden, André Kahlfus, abgegeben werden. Wir la-
den alle Vereinsmitglieder und Freunde herzlich ein und freuen 
uns über zahlreichen Erscheinen.
Die TSG Vorstandschaft

Verein für Bewegungsspiele 
Bösingen e.V.

Öffnungszeiten Sportheim
Diese Woche öffnen wir das Sportheim am Donnerstag, 07.03. (ab 
18 Uhr) und Freitag, 08.03. (ab 17 Uhr) für euch. Wir freuen uns auf 
euren Besuch.

Ergebnisse Aktive Mannschaften

Landesliga - 20. Spieltag
SV Böblingen - VfB Bösingen:  1:2

Bezirksliga - 17. Spieltag
SV Wurmlingen - SGM Bösingen/Beffendorf:  3:3

Vorschau Aktive Mannschaften

Sonntag, 10.03.2024 - 13:00 Uhr
Bezirksliga - 18. Spieltag
SGM Bösingen/Beffendorf - SGM Deisslingen/Lauffen

Sonntag, 10.03.2024 - 15:00 Uhr
Landesliga - 21. Spieltag
VfB Bösingen - TSV Ofterdingen

Sonntag, 10.03.2024 - 15:00 Uhr
Kreisliga B - 14. Spieltag
SGM Hochmössingen/Aistaig - SGM Bösingen/Beffendorf II

Donnerstag, 14.03.2024 - 19:00 Uhr
Bezirkspokal - Achtelfinale
Spvgg Trossingen - SGM Bösingen/Beffendorf

Tanzgruppe 4:4 startet in die neue Saison

Abteilung Fußball-Junioren

Jugendergebnisse
B-Junioren Bezirksfreundschaftsspiele
SGM Lindenhof - SGM Villingendorf  3:3
SC 04 Tuttlingen - SGM Villingendorf  7:1
A-Junioren Landesfreundschaftsspiel
SGM Bösingen - SGM Frittlingen  5:5

Vorschau:
Samstag, 09.03.2024, um 18.30 Uhr, in Brigachtal
A-Junioren Bezirksfreundschaftsspiel
FC Brigachtal - SGM Bösingen
Sonntag,10.03.2024, um 10.30 Uhr, in Villingendorf
B-Junioren Kreisstaffel
SGM Villingendorf 2 - SGM Dunningen 2
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Geschichts- und Kulturverein 
Herrenzimmern

 

Tourismustag Lkr. Rottweil
Der GKV wird auf dem „regionalen Marktplatz“ beim diesjährigen 
Tourismustag des Landkreises Rottweil vertreten sein.
Dieser findet am 16.03.2024 von 14:00 - 18:00 Uhr am Wasser-
schloss Glatt statt und bietet neben Informationen zu regionalen 
Tourismus- und Freizeitangeboten ein vielfältiges Rahmenpro-
gramm.
Gemeinsam mit dem Heimatpflegeverein Bösingen werden wir u. 
a. in (CMT-)bewährter Manier mit Bier und Speck aufwarten.
Wir freuen uns auf viele Besucher und interessante Gespräche.

Musikkapelle "Lyra" 
Herrenzimmern

Große Papier- und Altmaterialsammlung am Samstag, den 
09.03.2024 in Herrenzimmern
Am kommenden Samstag, den 09. März 2024 führt die Mu-
sikkapelle Herrenzimmern wieder eine Papier- und Altmaterial-
sammlung durch. Gesammelt wird jegliches Altpapier und Alt-
material wie Blech, Schrott, Guss, Eisen und Buntmetalle.
Brauchen Sie Hilfe bei schweren Gegenständen?
Unser Sammelteam steht Ihnen am Sammeltag unter der Tele-
fonnummer von Caroline Müller - 0171-6780193 - gerne zur Ver-
fügung, um kräftig mit anzupacken.
Autowracks, Reifen und Kühlgeräte sowie Geräte oder Behältnis-
se, die Öle, Benzin, Farbreste oder sonstige giftige Stoffe enthal-
ten, können leider nicht mitgenommen werden. Dies ist Sonder-
müll und muss entsprechend entsorgt werden.
Bitte halten Sie das Altmaterial ab 8.30 Uhr und das gebün-
delte Altpapier, wenn möglich, nach Papier und Kartonagen ge-
trennt, ab 13.00 Uhr für die Abholung bereit.
Ihre Musikkapelle „Lyra“ Herrenzimmern

Narrenzunft
Herrenzimmern e.V.

Bestellung neuer Narrenkleidle
Liebe Narren,
bis zum 31.03.24 können noch neue Narrenkleider für die Fas-
net 2025 bestellt werden. Danach werden aus organisatorischen 
Gründen keine Bestellungen mehr angenommen.
Bitte meldet euch hierfür rechtzeitig bei Christian Heimburger 
oder Achim Guhl.
Der Stoff für den „Kinderjockel“ kann ausschließlich bei der Nar-
renzunft erworben werden. Grund hierfür ist, dass so die einheit-
liche Farbgebung des Stoffes gewährleistet werden kann und ein 
einheitliches Bild entsteht.
Darüber hinaus wird gebeten, keine Narrenkleider / Rössle oder 
andere Narrenfiguren der Herrenzimmerner Fasnet ohne Abklä-
rung mit dem Narrenrat, in Eigenregie, anfertigen zu lassen. Diese 
werden von der Narrenzunft nicht anerkannt und werden vom 
Umzug ausgeschlossen.
Für den Narrenrat
Christian Heimburger

Schützenverein 
Herrenzimmern e.V.

Jahreshauptversammlung 2024
Am Freitag, 16. Februar 2024 fand die Hauptversammlung des 
Schützenvereins Herrenzimmern statt.

Die Versammlung wurde vom Vorsitzenden Andreas Seemann eröff-
net, es folgte die Totenehrung.
Daran schlossen die Berichte des Vorsitzenden Wirtschaft, Finanzen 
und Sport, also die von Andreas Seemann, Günter Müller und Peter 
Maier an. Andreas Seemann berichtete vom laufenden Vereinsjahr. 
Während Günter Müller den Finanzbericht vorstellte. Das Jahr wurde 
mit einem Plus abgeschlossen, dank der Teilnahme am Dorffest.
Peter Maier ließ das Jahr im sportlichen Bereich Revue passieren. 
Zuvor hatte Schriftführer Helmut Bohnet von den stattgefundenen 
Ausschusssitzungen berichtet.
Eine tadellose und detaillierte Kassenführung bestätigte für die Kas-
senprüfer Cornelis Daumiller.
Bei der Aussprache zu den Berichten gab es keine Wortmeldungen. 
Die anstehende Entlastung erfolgte einstimmig.
Für die anstehenden Neuwahlen wurde Elmar Maier als ehemaliger 
Oberschützenmeister - nachdem er zuvor schon für den an der Stim-
me „geschädigten“ Bürgermeister Peter Schuster die Entlastungen 
vorgenommen hatte - zum Wahlleiter bestimmt. Zur Wahl standen 
zwei Vorsitzende an, sowie Schriftführer und zwei weitere Vorstands-
mitglieder.
Für den ausscheidenden Vorsitzenden Andreas Seemann wurde Mi-
chael Zusan neu ins Amt gewählt, Peter Maier wurde im Amt be-
stätigt, ebenso Schriftführer Helmut Bohnet. Die Beisitzer Simon 
Maier und Eduard Gertner wurden im Amt bestätigt. Neu ins Amt 
des Besitzers wurde Daniel Hermann gewählt. Die Wahlen erfolg-
ten jeweils einstimmig. Somit konnten alle vakanten Posten wieder 
besetzt, was in einem kleinen Verein nicht selbstverständlich ist.
Zur Festsetzung der Jahresbeiträge wurde die Finanzsituation von 
Eduard Gertner erläutert. Es wurde festgestellt, dass eine Erhöhung 
nicht notwendig ist.
Es folgten dann Ehrungen: Für 50-jährige Mitgliedschaft wur-
de Klaus Müller geehrt, für die 40-jährige Mitgliedschaft und 
die Ernennung zum Ehrenmitglied wurden Reiner Wittel, 
Wolfgang Schuhmacher und Stefan Müller geehrt. Helmut 
Bohnet erhielt die Verdienstmedaille in Silber vom Württem-
bergischen Schützenverband. Eine Vereinsehrung wurde dem 
ausscheidenden Vorsitzenden Andreas Seemann zuteil, der un-
unterbrochen 33 Jahre dem Gremium angehörte und dieses auch 
weiterhin unterstützen möchte, was unter langanhaltendem Beifall 
der Versammlungsteilnehmer honoriert wurde. Zum Abschluss ließ 
es sich der Bürgermeister jedoch nicht nehmen, persönlich den Eh-
renamtlichen und allen aktiven Vereinsmitgliedern für deren wert-
volle Arbeit, ohne die ein intaktes Vereinsleben nicht möglich wäre, 
zu danken.
gez. Helmut Bohnet
Schriftführer

 
v.l. Michael Zusan, Klaus und Stefan Müller, Reiner Wittel, Wolfgang 
Schuhmacher und Helmut Bohnet Foto: P. Maier

Wettkampfergebnisse

LUFTPISTOLE
Kreisliga
SV Trichtingen 2 - SV Herrenzimmern 1  1344 : 1348 Ringe
Einen knappen Auswärtssieg konnte die Erste zum Rundenab-
schluss einfahren. Da es in der Tabelle jedoch im Mittelfeld sehr 
eng zuging, büßte man einen Platz ein und belegte zum Ab-
schluss den 5. Tabellenplatz, ringgleich mit dem SV Fluorn-Win-
zeln, in der 8 Mannschaften umfassenden Kreisliga.
Außer Peter Maier, der wieder mit einem Spitzenergebnis von 
372 Ringen aufhorchen ließ, konnte niemand an sein gewohntes 
Niveau anknüpfen. Elmar Maier und Markus Danner erzielten 
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328 bzw. 325 Ringe. Günter Müller vervollständigte das Quar-
tett mit 323 Ringen. Hermann Bantle und Helmut Bohnet lie-
ferten mit 284 bzw. 276 Ringe die Streichergebnisse. Der Gast-
geber aus Trichtingen hatte in Günter und Tobias Ruof mit 357 
bzw. 347 Ringe, Henri Braasch (325 ringe) und Lenny Mohl (315 
Ringe) ihre besten Schützen.

LUFTGEWEHR
Kreisliga
SV Herrenzimmern 1 - SV Lauterbach 1  1410 : 1336 Ringe
Mit Mannschaftsbestleistung setzte es zum Rundenende gegen 
das Team aus Lauterbach einen Kantersieg. Maßgeblichen Anteil 
hierbei hatten die 368 Ringe von Elmar Maier, der sein Können 
endlich wieder einmal aufblitzen lassen konnte. Mit in die Wer-
tungsränge schafften es außerdem Eddie Gertner (353 Ringe), 
Daniel Hermann (346 Ringe) und Oldie Georg Grathwohl mit 
343 Ringen. Herbert Kobel (336 Ringe), Simon Maier (318 
Ringe) und Stefan Müller (302 Ringe) fielen aus der Wertung 
heraus. Für Lauterbach, die nur zu viert antreten konnten, wur-
den der Tagesbeste Ingo Jauch (372 Ringe), Frank Brändle (347 
Ringe), Jürgen Wahlenmeier (328 Ringe) und Erwin Buchholz (289 
Ringe) gewertet.
Somit konnte der vierte Gesamtrang im 11er-Feld der Kreisliga 
gefestigt werden.
gez. Elmar Maier

Sportverein Herrenzimmern e.V.

Ergebnisse und Vorschau Aktive Saison 23/24

Ergebnisse

Sonntag, 03.03.
Herren I, Kreisliga A Rundenspiel in Mariazell
SG Mariazell/ Locherhof - SV Herrenzimmern I  4:1
Torschützen: Patrick Hezel

Vorschau

Sonntag, 10.03.
Herren I, Kreisliga A Rundenspiel in Dunningen
15:00 Uhr: SGM Dunningen I/ Seedorf II - SV Herrenzimmern I

Erfolgreiche Mädchen der SGM Beffendorf/Hochmössingen/
Herrenzimmern

 
 Foto: SVH

Als Hallenmeister im Bezirk Schwarzwald konnten die D-Mädels 
nach dem Sieg in der Zwischenrunde den Sparkassen-Junior-Cup 
als 5.-beste Mannschaft in Baden-Württemberg abschließen.
Die ca. 19 Mädchen und ihr Trainerteam freuen sich, wieder auf 
dem Rasen zu trainieren. Gilt es doch, sich intensiv auf die Rück-
runde der Feldsaison vorzubereiten, nachdem sie die Hinrunde 
ungeschlagen mit der Herbstmeisterschaft abgeschlossen ha-
ben. Großes Ziel der Mädchen und des Trainerteams ist weiterhin, 
schönen und erfolgreichen Fußball zu spielen, um die Rückrunde 
erfolgreich zu gestalten.
Die Mädels werden trainiert und betreut von Caro Matz (Beffen-
dorf ), Holger Lang (Hochmössingen), Frank Danner (Winzeln) 
und Alexander Loga (Herrenzimmern). Sie trainieren montags 

von 18.30 bis 20.00 Uhr und zusätzlich bei Bedarf noch donners-
tags, auch von 18.30 bis 20.000 Uhr in Beffendorf.
Wer Lust hat, mitzutrainieren oder mal reinzuschnuppern, kann 
dies nach Absprache jederzeit gerne tun. Besonders Mädchen 
der Jahrgänge 2011 bis 2013 sind herzlich eingeladen.
Ein besonderer Dank gilt auch den Sponsoren „MINICO“ und der 
Zahnarztpraxis Dr. Fiederling.

Ergebnisse und Vorschau Jugend-Saison 23/24

Ergebnisse

Donnerstag, 29.02.
B-Junioren, Freundschaftsspiel auf dem Lindenhof
SGM Lindenhof - SGM Herrenzimmern  3:3

Samstag, 02.03.
A-Junioren, Freundschaftsspiel auf dem Lindenhof
SGM Herrenzimmern - SGM Frittlingen  5:5
D-Junioren, Freundschaftsspiel in Schramberg
SpVgg 08 Schramberg II - SGM Herrenzimmern II  3:3

Sonntag, 03.03.
B-Junioren, Freundschaftsspiel in Tuttlingen
SC 04 Tuttlingen - SGM Herrenzimmern  7:1

Vorschau

Samstag, 02.03.
A-Junioren, Freundschaftsspiel auf dem Lindenhof
11:30 Uhr: SGM Herrenzimmern - SGM Frittlingen
D-Junioren, Freundschaftsspiel in Schramberg
15:30 Uhr: SpVgg 08 Schramberg II - SGM Herrenzimmern II

Sonntag, 03.03.
B-Junioren, Freundschaftsspiel in Tuttlingen
11:00 Uhr: SC 04 Tuttlingen - SGM Herrenzimmern

Generalversammlung Förderverein
Die Generalversammlung des Förderverein findet am 15.03.2024 
um 19:00 Uhr im Sportheim statt.

Sonstiges

Alzheimer Initiative des Landkreises Rottweil

Die Alzheimer Initiative für den Landkreis Rott-
weil lädt zu einem Vortrag in den Bürgersaal in 
Herrenzimmern ein
Ingrid Kappeler-Kewes, Musikpädagogin und Musiktherapeutin 
referiert am Dienstag, 12. März 2024 um 19.00 Uhr zum Thema
„Musiktherapie bei Menschen mit Demenz. Welche Möglich-
keiten bietet die Musiktherapie?“
Neuere Studien zur Musiktherapie bei Alzheimer-Demenz belegen 
die Wirksamkeit von Musiktherapie. Positive Effekte werden vor 
allem bei Angst, Unruhe, Reizbarkeit und Schlafrhythmus belegt.
Die Diplommusikpädagogin, Musiktherapeutin und zertifizierte 
Singleiterin der „Singenden Krankenhäuser“ gibt einen Einblick 
in ihre Arbeit in der Gerontopsychiatrie und geht in Theorie und 
Praxis schwerpunktmäßig auf die gesundheitsfördernde Wirkung 
des Singens ein. Die Teilnehmer werden „am eigenen Leib“ er-
leben, wie aktivierend und entspannend Musik und Bewegung 
wirken können.
Der Vortrag findet im Bürgersaal, Schulstr. 2 in Bösingen-Herren-
zimmern statt.
Der Eintritt ist frei, eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Weitere Informationen erhalten Sie beim Pflegestützpunkt für 
den Landkreis Rottweil, Natascha Schneider, Telefon 0741/244-
473.

 

Einbruch – Nicht bei mir
Mit der Umstellung von der Som-
mer- auf die Winterzeit gewinnen Sie 
nicht nur eine Stunde mehr Schlaf, 
sie läutet auch die „dunkle Jahreszeit“ ein.
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Ein Blick in die polizeiliche Kriminalstatistik der vergangenen Jah-
re zeigt, dass mit der früher einsetzenden Dunkelheit die Zahl der 
Einbrüche in Wohnobjekte ansteigt. Allerdings ist die Gefahr ei-
nes Einbruches das ganze Jahr über gegeben!!
Dabei können in vielen Fällen bereits wenige, gezielte und kos-
tengünstige Maßnahmen dafür sorgen, dass die Einbrecher 
scheitern!
Bei der Entscheidung, was Sie konkret tun können, um Ihre Woh-
nung oder Ihre Immobilie wirksam gegen Einbrüche zu schützen, 
hilft Ihnen Ihre Polizei gerne. Bei Interesse setzen Sie sich mit 
ihrem für den Landkreis Rottweil zuständigen Berater in Verbin-
dung. Die polizeiliche Beratung erfolgt direkt bei Ihnen vor Ort 
und ist kostenlos sowie produktneutral.
Ihren Ansprechpartner vom Polizeipräsidium Konstanz erreichen 
Sie unter der Telefonnummer

0741/477-1901
oder per E-Mail an: konstanz.pp.praevention.rw@polizei.bwl.de.

Info der Beruflichen Schulen Schramberg: Weiterbil-
dung zur Technikerin/zum Techniker in Teilzeitform

Ein erfolgreicher Weg - melden Sie sich jetzt an!
Am 9. September 2024 beginnt ein neuer Technikerkurs in Teil-
zeitform an den Beruflichen Schulen in Schramberg. Der Weg 
zur staatlich geprüften Technikerin/zum staatlich geprüften Tech-
niker in Teilzeit dauert vier Jahre und findet parallel zur Berufstä-
tigkeit, jeweils an einem Abend in der Woche, am Freitagnachmit-
tag ab 13:30 Uhr und 14-täglich am Samstag statt. 
Voraussetzungen zur Aufnahme in die Technikerausbildung in 
Teilzeitform sind der Hauptschulabschluss, eine abgeschlossene 
einschlägige Berufsausbildung und eine anschließende Berufstä-
tigkeit von mindestens 18 Monaten, wobei 9 Monate auch noch 
während der Zeit der Technikerschule absolviert werden können. 
Die Technikerschule in Schramberg bietet die Fachrichtung Ma-
schinentechnik mit den alternativen Schwerpunkten Konstrukti-
on oder Betriebswirtschaftslehre an. Die Ausbildung zur Techni-
kerin/zum Techniker befähigt die Absolventen, technische und 
betriebswirtschaftliche Problemstellungen selbständig zu erfas-
sen, zu analysieren, zu strukturieren, zu beurteilen und konzepti-
onell weiterzuentwickeln. Die Anmeldung zur Technikerschule in 
Schramberg erfolgt direkt bei der Schule. Das Anmeldeformular, 
weitere Informationen und Kontaktdaten zur Beratung befinden 
sich auf der Homepage der Schule (www.bs-schramberg.de).

Einladung zur Vortragsreihe 
„Leben mit Sehbehinderung“
Der Blinden- und Sehbehinderten-
verband Württemberg e. V. lädt zu 
einer Veranstaltungsreihe unter 
dem Motto „Leben mit Sehbehinderung“ in digitalem Format 
(Zoom) oder per Telefon ein. Nachlassende Sehkraft tritt oft uner-
wartet ein und stellt die Betroffenen, aber auch die Angehörigen 
und Freunde vor große Fragen und Herausforderungen. Mit der 
Vortragsreihe möchten wir dem genannten Personenkreis Infor-
mationen geben, wie ein selbstständiges und selbstbestimmtes 
Leben trotz Sehbehinderung möglich ist.
Termine:
13. März 2024
Zeit: von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr
Thema: „Künstliche Intelligenz (KI) - Fluch oder doch ein Segen für 
sehbehinderte und blinde Menschen“
Aktuelle Entwicklungen - Nutzen und Chancen der KI; aber auch 
Risiken.
Was sollte im Umgang und der Nutzung der KI beachtet werden?
Referent: Herr Arne Jöns
Bitte notieren Sie sich bereits heute den nächsten Termin un-
serer Vortragsreihe am
10. April 2024
Zeit: von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr
BSV Württemberg e. V. lädt Sie zu einem geplanten Zoom-Mee-
ting ein.
Vortragsreihe „Leben mit Sehbehinderung“ 2024
Beitreten Zoom Meeting

https://us06web.zoom.us/j/85858293801?pwd=EPXWOUy5Qi02
bsc2gt0pRmFy6x7PFS.1
Meeting-ID: 858 5829 3801
Kenncode: 666110
Schnelleinwahl mobil
+496950500952,,85858293801# Deutschland
+496950502596,,85858293801# Deutschland
Einwahl nach aktuellem Standort
+49 69 5050 0952 Deutschland
+49 695 050 2596 Deutschland
Meeting-ID: 858 5829 3801
Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstelle unter 
der Telefonnummer 0711-21060-0 oder per E-Mail vgs@bsv-wu-
erttemberg.de an. Sie erhalten dann vor der Veranstaltung den 
Link zur Zoomkonferenz.
BSV Württemberg e. V., Lange Str. 3, 70173 Stuttgart,
https://www.bsv-wuerttemberg.de/

Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und 
Gartenbau (SVLFG) fördert seit dem 1. März den Neukauf 
ausgewählter Produkte, die bei der Arbeit gegen Sonne und 
Hitze schützen.
Einen Antrag können alle Unternehmen stellen, die bei der 
Landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaft versichert sind. Die 
Zuschüsse werden in der Reihenfolge der Antragseingänge ver-
geben. Die Förderung beträgt höchstens 50 Prozent des Anschaf-
fungspreises, maximal 400 Euro. Darüber hinaus ist sie auf höchs-
tens 50 Prozent des zuletzt an die LBG gezahlten Jahresbeitrages 
begrenzt.
Gefördert wird die Anschaffung von:
• Kühlkleidung (Westen, Kopfbedeckungen mit Nackenschutz, 

Shirts)
• Sonnenschutzkappen mit Nackenschutz
• UV-Schutzzelte (nur für Arbeitgeberbetriebe)
Die SVLFG weist darauf hin, dass der Kauf erst erfolgen kann, 
wenn sie die Förderzusage gegeben hat. Antragsformulare 
stehen unter www.svlfg.de/arbeitssicherheit-verbessern zum 
Download bereit sowie im Versichertenportal der SVLFG. Sie kön-
nen per Mail an praeventionszuschuesse@svlfg.de oder per Fax 
an 0561 785-219127 geschickt werden.

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag

Schmetterlingswunder
… unscheinbar, in einer kleinen Ritze verborgen,
den ganzen langen Winter überdauert und
vor Hunger und Sehnsucht beinahe vergangen.
Dann endlich, ganz vorsichtig das samtene Kleidchen geöffnet,
und alle Hoffnungen gesetzt –
in den nächsten wärmenden Sonnenstrahl –
ins neue Leben …
Wilfried Albeck

Krokusse
Krokusse
sagen dem Winter Adieu
bekennen Farbe
gegen Kälte und Schnee
versprechen uns
eine neue Zeit
Frühling
ist nicht mehr weit
Brigitte Thiessen
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STELLEN

IMMOBILIEN-VERKÄUFE

IMMOBILIEN

MIETGESUCHE

VERANSTALTUNGEN

UNTERRICHT

TRAUER

Ihr Spezialist
bei allen

Immobilien-
fragen

Michael Baschnagel
Tel. 07720 395 - 2197

michael.baschnagel@vbsdn.de

Volksbank
Schwarzwald-Donau-Neckar eG
Ein Tochterunternehmen der

Erkennen Sie 
den Wert 

eines schönen 
Abschieds.

www.lw-schmetterling.de

Für Sie vor Ort
Hauptstr. 40 • 78628 Rottweil
 info@lw-schmetterling.de

k 0741 40342516
www.lw-schmetterling.de

Erkennen Sie
denWert

eines schönen
Abschieds.

BESTATTUNGEN

HAFA

In Zeiten der

Trauer,
sorgsam betreut

Ihr Bestatter
für Bösingen und
Herrenzimmern

Neue Inh. Ina Fitzner

Tag & Nachtruf: 0741 236 66

NEU:Wir bieten Trauer-
begleitung an

info@bestattungen-hafa.de

Flohma
rkt run

d ums

Flohmarkt rund ums Kind
Am Samstag, 09.03.2024
von 10.30 bis 13.00 Uhr

in der Turn- und
Festhalle Villingendorf

GESUCHT:
•Mitarbeiter (m/w/d) für Büromanagement in Teilzeit

Bei Interesse bitte E-Mail an info@ef-hausverwaltung.de
oder schriftlich an EF Hausverwaltung & Immobilien
Ehrbrecht-Flaig GmbH · Neckartal 102 · 78628 Rottweil

info@auto-schwab-fellbach.de

Gerne auch SPORTWAGEN, SUVs,
CABRIOLETS, Wohn-/Reisemobile,
Old-/Youngtimer & PKWs aller Art!

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE!A
N
K
A
U
F

0711 - 3424 7363

Nachhilfe
Klasse 4 bis zum Abi
Mathe, Deutsch, Englisch,
sehr preiswert (gewerblich)

g 01579 2470304

0741 - 174880
merz-immobilien.de

Als zuverlässiger
Partner

bewerten wir Ihre
Immobilie kostenfrei

Immobilienverkauf
geplant?

Wohnung gesucht
Berufstätige junge Frau sucht 2-3-Zimmer-Wohnung in
Bösingen oder Rottweil in ruhiger Lage mit EBK und Bal-
kon oder Garten. Max. 850€ warm. Nichtraucherin, keine
Haustiere.  Zuschriften an chiffre-wds@nussbaum-medi
en.de oder an Nussbaum Medien, 71261 Weil der Stadt
unter Chiffre 777/26283
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Mehr Informationen:
www.arbeitsagentur.de/

MONTAG

11.3.
15 Uhr, BiZ Rottweil

Bewerbungsmappen-Check
rottweil-villingen-schwenningen.biz@arbeitsagentur.de

DIENSTAG

12.3.
14 Uhr, BiZ Villingen

Bewerbungswerkstatt und Speed-Dating
rottweil-villingen-schwenningen.biz@arbeitsagentur.de

SAMSTAG

16.3.

9.30 Uhr, Villingen-Schwenningen

Jobs for Future
Elternfrühstück mit Messerundgang
www.wissenswerkstatt-schwarzwald-baar.de/
programm/eltern

Die Bundesagentur für Arbeit informiert

Veranstaltungen
Schülerinnen und Schüler können rund um die Osterfe-
rien – vom 11. März bis 5. April 2024 – zahlreiche Prakti-
kumsangebote wahrnehmen. Unsere Bitte an die Eltern:
Empfehlen Sie Ihren Kindern, in die Betriebe zu gehen. Für
die Berufswahl junger Menschen sind Schülerpraktika das
A und O, denn sie bringen Jugendliche und Ausbildungs-
betriebe frühzeitig zusammen. Davon profitieren auch
unsere Betriebe, die frühzeitig neue Talente kennenlernen.

https://praktikumswoche.de/regionen/baden-wuerttemberg

Lust auf
etwas Neues?

Ihre Arbeitszeiten

■ Montag bis Mittwoch in den Nachmittags- und Abendstunden

Ihre Aufgaben

■ Digitales Korrekturlesen von Texten und redaktionellen
Beiträgen in modernem Verlagssystem

■ Bearbeiten und Erfassen von Textinhalten
unserer Medienprodukte

■ Prüfung zu veröffentlichender Inhalte hinsichtlich des jeweils
geltenden Redaktionstatuts

Das bringen Sie mit

■ Sehr gute Deutsch-/Rechtschreibkenntnisse

■ Einschlägige Erfahrungen im Bereich des Korrigierens

■ Sehr gute PC-Kenntnisse

■ Sicherer Umgang mit gängigen MS Office-Programmen

■ Sehr hohe Sozialkompetenz und Teamfähigkeit

■ Fundierte Allgemeinbildung

Unter anderem bieten wir Ihnen

■ 6 Wochen Urlaub pro Jahr plus Sonderurlaub bei persönlichen
Ereignissen

■ Zuschuss zu den Kosten der Kindertagesstätte

■ Flexible Arbeitszeiten mit Kombination aus Präsenz und
mobilem Arbeiten von zu Hause aus

■ Ein betriebliches Gesundheitsmanagement, z.B. JobRad,
Gesundheitskurse

■ Onboarding mit Patenprogramm inklusive interner und
externer Weiterbildung

Wir suchen zur Verstärkung unseres Teams zum nächstmög-
lichen Zeitpunkt einen

Korrekturleser (m/w/d)
in Teilzeit (22 Stunden / Woche)
am Standort Rottweil.

Interesse geweckt?
Jetzt QR-Code scannen und die vollständige
Stellenausschreibung lesen.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

NussbaumMedien Rottweil GmbH & Co. KG
Durschstraße 70, 78628 Rottweil
www.nussbaum-medien.de

NUSSBAUM MEDIEN ist Marktführer für Amts-
blätter und wöchentliche Lokalzeitungen in
Baden-Württemberg, die in über 380 Kommu-
nen mit einer wöchentlichen Auflage von über
1 Mio. Exemplaren erscheinen. Aktuell befin-
den wir uns auf demWeg, parallel zur Print-Welt
zum digitalen Plattform-Anbieter zu werden.

In Kooperation mit

Arbeitgeber
der Zukunft
digital, innovativ, modern

Nussbaum Medien
Gültig bis 04/2024

nussbaum-medien.de/karriere

Zimmerei
Holzhäuser

Treppenbau
Hubert Haberstroh

Pfarrbrühl 1 • 78662 Bösingen • Telefon (0 74 04) 83 41

Wir sind ein modernes Holzbauunternehmen und suchen zum
nächstmöglichen Zeitpunkt

Jungmeister, Facharbeiter/Gesellen (m/w/d)

Es erwartet Sie eine anspruchsvolle und abwechslungsreiche Tätigkeit
in allen Sparten des Zimmerhandwerks.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung unter: info@zimmerei-haberstroh.de



KfW-Anträge sind ab sofort wieder möglich
Neues aus dem Bundesbauministerium. Ab sofort können in den Bereichen „Klimafreundlicher Neubau“ und „Alters-
gerecht Umbauen“ sowie „Genossenschaftliches Wohnen“ wieder Anträge bei der KfW eingereicht werden.

Bundesministerin Klara Ge-
ywitz kommentiert die Neu-
au� age: „Vom neuen Stadt-
quartier bis zur Türschwelle: 
Die Förderprogramme sind 
wichtig für die Konjunktur-
entwicklung im Land. Jeder 
Förder-Euro löst Aufträge in 
den Büchern der Handwerker 
aus und kurbelt die Binnen-
nachfrage an. Das sind ge-
nau die Impulse, die wir jetzt 
brauchen.“ Mit dem Förder-
programm Klimafreundlicher 
Neubau (KFN) wurde im ver-
gangenen Jahr der Neubau 
von über 47.000 klimafreund-
lichen Wohnungen gefördert. 

Klimafreundlicher Neubau
Der Endkundenzinssatz für 
Wohngebäude bei KFN star-
tete mit 2,1 Prozent, laut 
Geywitz „deutlich unter den 
aktuell marktüblichen Zin-
sen für Bau� nanzierungen.“ 
So komme das Bauen wieder 
in � nanzierbare Größenord-

nungen. Insgesamt stehen 
2024 762 Millionen Euro für 
die Zinsverbilligung von För-
derkrediten zur Verfügung. 
Kreditsummen bis zu 100.000 
Euro sind möglich, größere 
Unterstützung gibt es für Ge-
bäude, die zusätzlich das Qua-
litätssiegel Nachhaltiges Ge-
bäude (QNG) erreichen.

Förderprogramme
Gefördert wird der Neubau so-
wie der Ersterwerb neu errich-
teter klimafreundlicher und 
energiee�  zienter Gebäude, 
die spezi� sche Grenzwerte für 
die Treibhausgas-Emissionen 
unterschreiten und den ener-
getischen E�  zienzhaus 40 / 
E�  zienzgebäude 40-Standard 
für Neubauten vorweisen. 
Das Programm für Genos-
senschaftliches Wohnen hat 
sich zum „Hidden Champion“ 
entwickelt. 2024 wird es mit 
15 Millionen Euro ausgestat-
tet. „Mit diesem Programm 

unterstützen wir Menschen, 
die eine eigene Genossen-
schaft gründen, um zu bauen, 
oder die Genossenschaftsan-
teile erwerben möchten, mit 
zinsgünstigen Krediten und 
einem Tilgungszuschuss“, er-
klärt Geywitz. Zum Start liegt 
der Zinssatz bei 2 bis 2,5 Pro-
zent, je nach Laufzeit. Es kön-
nen Kredite bis zu 100.000  
Euro aufgenommen werden. 
Der Tilgungszuschuss liegt bei 
7,5 Prozent.

Voraussetzungen beachten
Voraussetzung ist, dass die 
erworbenen Anteile für die 
Selbstnutzung der Genossen-
schaftswohnung verwendet 
werden, man muss also selbst 
dort einziehen.

Altersgerecht Umbauen
„Damit Menschen möglichst 
lange in ihrem gewohnten 
Zuhause wohnen bleiben 
können, fördern wir mit dem 
Programm Altersgerecht Um-
bauen den barrierefreien 
Umbau von Wohnungen“, so 
Geywitz. In diesem Jahr ste-
hen hierfür 150 Millionen Euro 
bereit, eine Verdoppelung der 
Summe von 2023. Einzelmaß-
nahmen werden mit bis zu 
2.500 Euro bezuschusst. Wer 
sein Haus zum Standard „Al-
tersgerechtes Haus“ umbaut, 
bekommt bis zu 6.250 Euro 
erstattet, beispielsweise beim 
Einbau eines Treppenlifts oder 
einer bodenebenen Dusche. 
(pm/red)

Foto: Perawit Boonchu/iStock/Getty Images Plus

 Was wird genau gefördert, was nicht? Hier 
� nden Sie die komplette Meldung und 
können eine tabellarische Übersicht mit 
allen Förder-Möglichkeiten (KfW, BAFA 
und Finanzamt) für die Sanierung von 
Wohngebäuden herunterladen:

https://lokalmatador.net/kfw2024/

2024-10_BauWoh_ThKoll-Seite-1-90x85

KFW-FÖRDERPROGRAMME
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PV-SONNENENERGIE
AUS AICHHALDEN
Investieren Sie in eine maßgeschneiderte PV-Anlage für
Ihr Zuhause und profitieren Sie von sauberer Energie und
langfristigen Einsparungen. Kontaktieren Sie uns noch
heute für eine kostenlose Beratung. Unser Team erarbeitet
eine maßgeschneiderte Lösung für ihre individuellen
Bedürfnisse, kümmert sich um den reibungslosen Aufbau
und die gesamte Elektrik sowie um die Anmeldung Ihrer
Anlage.

UNSER ANGEBOT FÜR SIE:
5 kWWR mit 5 kWh Speicher ab 12.990,- €
10 kWWR mit 10 kWh Speicher ab 17.970,- €

0163 4273541 oder
“ 07422 242054
mail@pv-sonnenenergie.de

Machen Sie sich
unabhängig von den

Strompreiserhöhung und
genießen Sie eine sonnige

Zukunft!



SONNTAGSAUSFLUG

UNTERWEGS IN BADEN-WÜRTTEMBERG MIT CHRISTOPH 
SONNTAG: BADESPASS HOCH 3 IM F3 IN FELLBACH
In unserer Reihe „SonntagsAusflug“ 
stellt Kabarettist Christoph Sonntag sei-
ne Lieblingsausflugsziele im Ländle vor. 
Heute geht es für die begeisterte Was-
serratte ins F3 nach Fellbach.

Stuttgart ist die zweit-mineralwasser-
reichste Stadt Europas. Wenn München 
das wäre, würden wir bereits ab Augs-
burg mit Hinweisschildern überrannt. 
Stuttgart ist da ein bisschen schwäbisch-
zurückhaltender. Man möchte gar nicht 
so viel Werbung machen, sonst kommen 
nur Besucher und nehmen einem die 
Parkplätze weg.

Das Leuze, das Mineralbad Berg und 
das Mineralbad in Bad Cannstatt sind 
herrliche Mineralwasseroasen. Aber 
auch ohne Mineralwasser hat die Re-
gion einiges zu bieten. Und schon 
sind wir in Fellbach. Als Jugendlicher 
war das Fellbacher Freibad für mich 
immer etwas Besonderes: Dort gab 
es die bessere Currywurst und die 
schöneren Mädchen. Wahrscheinlich  
alles nur Einbildung. 

Als das Fellbacher Freibad aufgelöst 
wurde, kam ein wunderbarer Ersatz 
ins Spiel, nämlich das heutige „F3“. 
Damals war Christoph Palm Oberbür-
germeister in Fellbach und hat einen 
Wettbewerb ausgerufen, wie das neue 
Bad heißen sollte. Ich habe zwei Vor-
schläge eingereicht: „Palm-Beach“ und  
„Fell-Bad“. Beides wurde nicht ge-
nommen. Wahrscheinlich waren die  
Vorschläge einfach zu gut.

DREIFACHER SPASS
Das 2013 eröffnete F3 Wohlfühlbad ist 
mit seinen Angebotsbereichen Fami-
lienbad, Sauna und Freibad eine der 
größten und bekanntesten Freizeitanla-
gen im Großraum Stuttgart. 2021 wurde 
das F3 zum heute bekannte Wohlfühl-
bad aufgewertet mit umfangreichem 
Sauna- und Spabereich und immer noch 
dem Familienbad mit familienfreundli-
chen Preisen. In den Sommermonaten 
wird aufgemacht zum Badespaß unter 
freiem Himmel. 

KINDERFREUNDLICH
Das Bad hat nicht nur seinen Sportbe-
reich mit Ein- und Dreimeter-Sprung-
anlage und einer fünf Meter hohen 
Kletterwand sowie einem Baby- und 
Kleinkinder-Bereich, sondern besticht 
natürlich vor allem meinen Sohn Oscar 
und seine Freunde mit den drei großen 
Aquarena-Rutschen und der berühmt-
berüchtigten Free-Fall-Looping-Rutsche 

mit Raketenstart. Dort toben sie sich aus, 
während Papa nach ein paar Runden 
Schwimmen gemütlich im Restaurant 
sitzt und regionales Essen genießt.

Gehen Sie ruhig mal hin, vor allem mit 
ihren Kindern. Es lohnt sich wirklich. 
Und wenn Sie ganz clever sind, legen 
Sie den Besuch auf den Montag vom 
„Fellbacher Herbst“, dann werden Sie 
in Fellbach das toskanischste Weinfest 
erleben, das die Region, in Baden-Würt-
temberg zu bieten hat. 

Sollten Sie das nicht so zielsicher hin-
kriegen, empfehle ich Ihnen zumindest 
eine Einkehr in die „Weinstube Mack-
Messina“, feines italienisches Essen auf 
höchstem Niveau zu an-
gemessenen Preisen. Sie 
werden Fellbach in guter 
Erinnerung behalten!
Ihr

BaWue-Seite1

 

Weitere Sonntagsausflüge zu 
Christophs Lieblingsdestinati-
onen gibt es auch hier:

https://lokalmatador.net/sonntagsausflug/

Christoph Sonntag ist Baden-
Württemberger, Schwabe, Ka-
barettist und Buchautor. Für 
Nussbaum stellt er regelmäßig 
seine Lieblingsorte im Ländle 
vor. Aktuell hat er im SWR als 
„Bruder Christopherus” den 
Mächtigen im Ländle wieder 
die Leviten gelesen.

Infos hier: https://sonntag.tv/

Vom Sprungturm hat man im F3 
alles im Blick.

Foto: sonntag.tv
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Mehr Infos und Teilnahme
im aktuellen Magazin:

RULANTICA-TICKETS
GEWINNEN!

Anzeigenschaltungmit höherer Reichweite
Sehr geehrte Anzeigenkunden,
eine Anzeigenschaltung in dieser Vollverteilungsausgabe* bietet viele
Vorteile. Sie erreichen 41%mehr Haushalte in Bösingen als in einer regu-
lärenWoche bei einem nur 15 % höheren Anzeigenpreis.

Anzeigenschluss Mittwoch, 20.03.2024, 09:00 Uhr

Auflage 1.397 verbreitete Exemplare
anstatt 990 verbreitete Exemplare

Wir beraten Sie gerne in allen Fragen rund um IhreWerbemaßnahmen:

www.nussbaum-medien.de

07451 534-400

rottweil@nussbaum-medien.de

*Verteilung erfolgt an alle Abonnenten und
darüber hinaus kostenlos an alle erreichbaren
Haushalte am jeweiligen Ort.

Kalenderwoche 12 Donnerstag, 21.03.2024

Vollverteilung*
Amtsblatt Bösingen

Unsere Kükenmit Schaubrüter
– besucht uns!

Übrigens:Wir haben tolle
Geschenkideen zuOstern!

Seedorfer Straße 66, 78655 Dunningen
Tel: (07403) 92914-0
www.blumen-laengle.de
Mo–Fr: 9:00-18:00Uhr / Sa: 9:00-17:00Uhr

Vom Ei zumHuhn

Reisetermin
01.08. - 10.08.2024

INFORMATIONEN BEI:
Frau Lena Wiedmann
Telefon: 07420 9292-128
oder auf unserer Homepage
www.voba-deisslingen.de

Kommen Sie mit!
KUNDENREISE 2024

SIEBENBÜRGEN
und die Moldauklöster

inkl. Flug ab

2.094 EUR
p.P. im DZ


